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MEGJELENIK

minden pénteken 
legaláblb egy Íven 

és az egyleti tagoknak 
ingyen 

küldetik meg.
Nem tagok egész évre 4 ft. félévre Q> fial fizet- 

I hetnek elő, negyedéves előfizetés el nem fogadtatik. 
Pénz- és érték küldemények az 

ERDÉLYI GAZDA KIADÓ HIVATALÁHOZ 
>- (Dr. Hintz György, e. pénztámokhoz)

a lap szellemi részét illető küldemények az 
ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ 

(Gamauf Vilmos e. titkárhoz) 
czimzendők.
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Többszöri hirdetésnél nagyobb kedvezmények.
Azonkívül 30 kr. bélyegdíj annyiszor, a hányszor 

a hirdetés megjelenik.
A szives megrendelésben világosan kérjük kitenni; 
mennyi helyet igényel a beküldő mellékelt hirdetése 

. számára.
Hirdetéseket elfogadnaklapunkkiadóhivatala

és a r.k.Lyceum nyomda központi irodája (főtér gr. Te
leki Domokos-ház.) Mellékletek 5 o. é. ftba számít

ja tatnak. «

Lapfelügyelő bizottság: Paget János elnök ;Berde Áron, b. Huszár Sándor, Kodolányi Antal, Mina 

János, Nagy Ferencz, Szabó Samu, Szentgyörgyi József.

Gyümölcseim.

III. Körték.
(Folytatás.)

Tongres-i körte. (Birn von Tongres; Poire de 
Tongre.) A középszerűnél jóval nagyobb körte. Alakja 
majd hosszas kupdad vagy csigaalaku, majd szabályos 
körtealaku, majd ismét szabálytalan, púpos s egyik 
oldalán hizottabb, mint a másikon. Szára elég hosszú, 
mindkét végén bunkós, fás, néha egyes dudortól fél
renyomott, néha csak a fölületre helyezett s mintegy 
a gyümölcs folytatásának látszó. Kelyhe szarunemü, 
nyílt, hol mély, hol ismét sekély, ritkán egyenlő ke- 
rekedésü mélyedésben ülő. Bőre vékony; jellemző, 
hogy elvirágzás után csakhamar ragyogó barnapiros 
szint ölt a kötődő gyümölcs, mely színezetet közép 
fejlődése koráig meg szokta tartani s csak később 
lassankint veszti el; mig teljes kifejlődésével világos 
fahéjszinü s néha napos oldalán pirossas, ’.finom háló
zatba burkolódzik, de mindemellett is fényes marad. 
Húsa zöldesfehér, igen finom, teljesen szétolvadó, mag
háza körül köves szemcsés; leve igen bő, ezukros, 
finom savanynyal emelt, füszeres-zamatu. Érik sept. 
oct. I. rendű. Fája élénk növésű, kényes, do igen ter
mékeny. Védett helyre való; különben gyümölcseit 
lehányja a szél s fája nagy hidegben kifagy. Az 1871 
telén valamennyi termő anyaíám volt e fajból mind 
kifagyott valamint fiatal oltványaim is s csak aljok

ról újították meg magokat.*)  (KG. 1870. 516. 1. és 
1871. II. 588. 1.)

*) Egy Temesmegyében lakó barátom, Gyarmatáról szintén azt 
irta a mnlt é. nov. hóban, hogy Tongro3-i körtefája annyira szen
vedett az 1871 telén, hogy nyár folytán végkén kiveszett: míg szom
szédomban északi oldalról egy kiB emelkedéstől védett helyen telje
sen épen maradt a Tongres-i körtofa, mely faiskolámból került oda.

B. M.

* 
* *

Udvari tanácsos körte. (Hofrathsbirn; Maréchal 
de cour.) E kitűnő őszi körtefa] oltóvesszejét még 
1866-ban meghozattam Bátorkesziből. Nálam 1871- 
ben termett először. Első gyümölcsei azonban sehogy 
sem egyezvén a leírásokkal (egészen gömbalaku, rend
kívül rövidszáru gyümölcsök voltak) gyanút ébresztet
tek bennem a faj valódisága ellen. Az elmúlt nyáron 
újból termett három fám is e fajból s gyümölcsei ez 
úttal már teljesen egyeztek a leírásokkal, sőt a gyü- 
mölcsészeti évkönyvekben (Annál, de Pomol I. 9.) 
közlőit színes ábrával is, noha nem is voltak oly te
kintélyes nagyságúak, milyennek ezen műben Bivort ur 
a conseiller de la cour (= Maréchal de cour) körte 
gyümölcsét bemutatta. Fajom tehát valódi. Ezt annál- 
inkább állíthatom, mert ugyanazon fajt valódiságáról 
vagy ennek ellenkezőjéről teljes meggyőződést szer- 
zendő azonnal meghozattam Lucastól, Württemberg- 
ből is, valamint Glocker K. hazai, jeles gyümölcsé- 
szünktől, Enyingrői is, és azt tapasztalom, hogy ez 
utóbbi helyekről került fajok, melyeket a Bátorkeszi- 
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bői került és már termő Udvari tanácsos körtefáim 
ágaira oltottam, teljesen egyező növényzetet mutatnak 
az előbbivel. — Teljes leírását honi nyelvünkön tud
tommal még senkisem közlötte.

Származása. Van Mons nyerte magról. Első 
gyümölcseit 1871-ben mutatta be. Bivort Sándor, ki
tűnő belga gyümölcsész kezdette elterjeszteni, ki 1847- 
ben Maréchal de cour, 1850-ben Duc d’ Orléans és 
1853-ban Conseiller de la,cour név alatt közlötte lei- 
rását, külön álló gyümölcsöt gyanítván rejleni mind
három név alatt. Később azonbau bebizonyult, hogy 
mindhárom név egy és ugyanazon gyümölcsfajra vo
natkozik.

É r é s i d e j e. Sept, vége és october. 
Minősége. I. rendű.
Nagy s ág a. Jókora nagy, de többnyire közép- 

nagy.
Alak j a. Szabályos körtealaku vagy hosszas, 

tompa csigaalaku ; egyik oldalán hizottabb néha, mint 
a másikon. Zöme kelyhe felé esik, honnét szára felé 
csekély behajlással fogy s tompa hegyben végződik. 
Szára vékony, fás, csekélyke üregbe helyezett s néha 
púpos emelkedésektől félrenyomott. Kelyhe szarunemü, 
szabálytalan, nyílt, csaknem a fölszinre helyezett.

S z i n e. Bőre vastag, kissé érdes, fűzőid, vagy 
sárgászöld, vörhenyesbarna vagy fakó pontokkal sűrűn 
behintett és márványozott, szára körül gyakran fakó- 
szinü rozsdával bevont.

ízlelése. Húsa fehér, félfinom, olvadó, leves, 
magháza körül köves-szemcsés ; leve igen bő, czukros, 
az Izambertéhez hasonló, kedves borizü.

Fája. Bujanövésü, edzett természetű, igen ter
mékeny. Vadonczon is, birsen is szép gulafákat alkot. 
Gyümölcsei meglehetősen állják helyöket a fán.

V esszei. Hosszak, vastagok, könyökösek, kissé 
szétállók, fölfelé görbülök, hamvas-zöldek, alól kerek
alakú, fölfelé vékony, hosszas, fakószinü pontokkal 
elég sűrűn pontozottak ; ritkás levélközüek.

Levelei. Nagyok, kerülékesek, vagy tojásdad- 
gömbölyüek, többnyire laposak, hegyesek, fiatal oltvá
nyokon a Takarékkörte leveleihez nagyon hasonlók, 
tompán fűrészeltek. Levélnyelök hosszú, elég vastag, 
de erőtlen; levélpálhái fonálidomuak.

Rügyei. Középnagyok, kúposak, a fától jól el
állók, a vesszők derekán néha sarkantyusan kiemelke
dők, hamvas szürkével árnyalt barnák, jól kiálló, si
ma párkányo2 ülőlapra helyezkedők.

Virágrügyei. Középnagyok, kúposak vagy 

tojásdadok, hegyesek, gesztenye színnel árnyalt s szür
kével mosott barnák.

Hasonnevei. Dúc d’ Orléans; Conseiller de 
la cour; Bánd de la cour, stb.

Leírói. Bivort Sándor, 1847. Alb. de pomol 
I- nro. 30; 1850. Alb de pomol. III. k. 41 1. és 
1853. Annál, de pomol. I. 9 1.

J a h n, Illusrirtes Handb. dér Obstk. II.’ 477 1. 
Audré Leroy, Dictionnaire de pomol. II. 390. 
Észrevétel. E jeles körtefaj nemcsak hogy 

baj nélkül kiállotta nálam az 187’/2-diki telet; ha
nem aránylag a legtöbb gyümölcsöt is termett a múlt 
nyáron. Széles elterjesztésre méltó még az alföldön is.

(Folytatása következik.)

Bereczki Máté.

Gazdasági hitelünk és fejlesztésének eszközei,
(A „Wochenblatt tűr Land und Forstwirtschaft" nyomán.)

(G. V.) Agarialis viszonyainknak haladó fejlődésével, 
a belterjesebb gazdasági üzletre irányzott átmenettel, a 
földmivelő osztály tőkeszükségletének fokozatos emelkedé
se karöltve jár. A robot és dézma békóiból szabaduló föld- 
mivelésünk jelenleg ily átmeneti stádiumban áll, és ebből 
folyólag üzleti tőkéjének gyarapítására törekszik. A hazai 
gazdászat ezen iránya kivált azon fokozott igényekben nyil
vánul, melyeket földbirtokos osztályunk a hitelintézetekkel 
szemben támaszt, de sajnos, hogye jogos igényeknek pénz
vállalataink csak aránytalanul csekély mérvben felelnek 
meg. A hitel feltételei — piagas kamatláb —többnyire oly 
terhesek, hogy okszerű és számitó gazda csak akkor vet
heti magát azoknak alá, ha végszükségének vaskényszere 
a hitel igénybevételét elodázhatlanul követeli, köl
csönzött pénzzel gazdasági üzletünk emeléséről, telkesítések 
eszközléséről nálunk csak alig lehet szó. E tényleg fennálló 
mostoha viszony szolgál első sorban gazdasági felvirágzá
sunknak majden áttörhetlen gátjául.

Constatálva gazdasági hitelviszcnyainknak ezen saj
nos állapotát, azt hisszük, érdekes leend a külföld azon 
intézeit szorosabban szemügyre venni, melyek épen a spe
cialis gazdasági hitel emelését, illetőleg a hitelszerzés köny- 
nyitését czélozzák. Hogy azonban ezen intézetek jótékony 
hatását kellőleg méltányolni is képesek legyünk, mindenek
előtt megkell állapítanunk a gazdasági tőke és hitel lénye
gét, valamint felkeli tüntetnünk azon különbséget, mely a 
gazdasági s az ipari vagy kereskedelmi vállalat hitele kö
zött létezik.

A gazdasági vállalat tőkéje vagy alap — vagy ü z- 
leti tőke, az elsőhöz tartozik a talaj, minden állandó 
beruházásával együtt, mint épület, ut sat. ez a legbiztosabb, 
de legkevésbé gyümölcsöző tőke, mert csak csekély kama
tot hoz. Az üzleti tőke kétféle természetű ugyanis álló 
és forgó. Az üzleti álló tőke, vagyis mindazon tőkék 
összege, melyek csakis uj értékek termelésére szolgálnak 
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vagy használtatnak — (mint p. o. gépek, haszonállatok sat.) 
kevésbé biztos ugyan, mint az alaptőke, de amannál ma
gasabb kamatat hajt, — az üzleti forgó töke azonban, va
gyis mindazon értékek összege, melyek magában a gazda
ságban termeltetnek vagy a termelés alkalmával felhasz
nálva a termékekbe átmennek (p. o. gabona készlet, ve
tőmag, gép- tartalékrészek, tűzifa, trágya, napszámköltség 
sat.) — még magasabb kamatozásra képes. Az említettek 
közül épen az üzleti forgó töke az, mely a kereskedő és 
iparos üzleti tőkéjéhez leginkább hasonlítható, de egy lé
nyeges különbsége a kettőnek abban áll, hogy a gazdasági 
üzleti forgó tőke huzamosabb időt igényel, mig termelésre 
használt alakjából (p. o. mint vetőmag) pénzzé változva 
(mint eladott gabona) a gazdának ismét szabad rendelke
zésére áll, ellenben az iparos és még inkább a kereskedő 
üzleti tőkéje aránylag sokkal rövidebb idő alatt ismét visz- 
szafolyhat.

Az említett tőkéknek egy külön osztálya azu.n.tel
kesítést töke vagyis azon értékek összege, melyek a 
talaj termelésének emelését vagy állandóan vagy legalább 
huzamosabb időre biztosítani czélozzák (p. o. csatornázás, 
öntözés, alagcsövezés sat.) Telkesítések tervezésénél a hi
tel kérdése legsúlyosabban nyom a latban, különben épen a 
telkesitési tőke az, mely — igaz, hogy nagy koczkázattal 
— magasabb kamatot hajthat bármely más gazdasági tő
kénél. De ezen előnye mellett sem tagadhatja meg a többi 
gazdasági tőkék jellemét, mert szintén csak, huzamosabb 
időszak — évek, sőt évtizedek múltával fog a vállalkozó 
kezébe visszatérni.

A felsorolt tőkék kamatozási aránya körül-belül a 
következő:

Átlagban kamatozhat:
az alaptőke 3—5 százalékot.
az üzleti álló töke 4—6 „
„ „ forgó „ 6—9 „
a telkesitési f) 8—12—15 „
A gazdasági tökének eddig kimutatott sajátságaiból 

önként következik:
1) hogy a gazda csak akkor élvezheti előnnyel a hi

telt, ha az hosszabb időre, legalább néhány évre 
nyujtatik, mert a gazdasági töke kamatozása és törlesztése 
e huzamosabb időközt feltétlenül igényli.

2) hogy hazai uralkodó gazdasági viszonyainkat te
kintve, midőn a töke leginkább az alaptőke nevelése, néha 
a gazdaság felszerelése, legritkábban azonban telkesités 
czéljából kölcsönöztetik — a gazda legtöbb esetben csak 
nagyon csekély kamat fizetésére képes.

Ebből kiindulva, o sajnos tényt, mely szerint gazdá
ink épen azon töke gyarapítására használják a nyújtott hi
telt, mely legcsekélyebb gyümölcsöztetésre képeB — gaz
dálkodásunknak menthetetIon, mondhatni 
szerves hibájául tekinthetjük. E hibának oka 
talán abban rejlik, hogy sok gazda a gazdasági tőko ter
mészetének lényeges különbségeit vagy nem ismeri, vagy 
nem méltányolja eléggé, különben nem fordulhatna elő úgy 
szólván naponta azon eset, hogy külterjes (extousiv) és hiá

nyosan felszerelt gazdaságok mellett a birtokosok még foly
vást területük nagyítására törekednek és e czélból magas 
kamatra kölcsön tőkét is felvesznek. A gazdák eladósodá
sának, a törlesztés lehetetlenségének oka nagyon sokszor 
visszás hitelműveletben rejlik és számtalan példát sorol
hatnánk fel arra nézve, hogy birtokosok úgy mint bérlök 
tönkre mentek, mert tőkéik felhasználásánál nem a jelzett 
szempontok voltak irányadók.

Hitelintézetet, mely hitelét a gazdáknak fenti feltéte
lek mellett — azaz csekély kamatra és több évre — nyújt
ja, hazánkban eddig csak egyet ismerünk: a magyar 
földhitelintézete t, melynek áldásdus működése or
szágszerte ismeretes. De ez egyetlen intézetünknek árny
oldala, hogy előnyeit leginkább csak nagy birtokosok él
vezhetik és azért jelen sorainkkal oly — még eddig csak 
külföldön létező intézetek ismertetését czélozzuk, melyek 
kisebb birtokosnak és bérlőnek egyaránt, huzamosabb idő
re olcsó hitelt biztosítanak.

Németország több vidékén, főleg azonban Poroszor
szág rajnai tartományában, hol a társulás szelleme a gaz
dák sorában is a legkülönfélébb alakot öltötte magára, a 
gazdasági hitel emelésére többféle hitel- és kölcsönegy- 
let, népbank sat. szolgál, mind ezek között azonban egy 
sem felelt meg oly kiváló mérvben feladatának, mint a 
Raiffeisen által szervezett kölcsön pénztár-egy- 
1 e t. —

E kölcsön pénztár-egyletek czélja a gazdának költ
séges és nehézkes formalitások nélkül alacsony kamat mel
lett huzamosabb időre készpénzt kölcsönözni. E végből egy 
vagy több község gazdái együttes jótállás mellett — azaz 
egy mindnyájáért és mindnyájan egyért jótállva — egyle
tet alakítanak, hogy a szükséges pénzeket közösen más 
hitelintézetektől megszerezhessék, egyszersmint, — a mi ta
karékpénztárainkhoz hasonlóan — kamatozás végett beté
teket is elfogadnak. A kölcsönvett tőke az együttes jótál
lás következtében a lehetőségig biztosítva van, azonban 
természetes, hogy a kölcsön pénztáregyletnek csak oly 
tagot lehet és szabad felvennie, kinek vagyoni állapota és 
jelleme eléggé ismeretes. Daczára e megszorításnak, mely 
az egylet terjedelmét korlátolja, működése a legsikeresebb 
lehet, mint az alábbi hiteles adatok fényesen bizonyítják.

A Raiffeisen-féle hitelegyletek lényege a következők
ben összpontosul:

1. ) Az egylet pénzszükségletét kölcsönök által fede
zi b miután az együttes jótállás legnagyobb biztosítékul 
szolgál, többnyire aránylag olcsó kamat mellett nyeri a 
pénzt. Nem ritka eset, hogy jelentékeny összegek 4% % 
sőt 3 ’/9 százalékért is megszerezhetők voltak, a maxi
mum 5 %.

2. Az egylet pénzeit huzamosabb időre (5—10 évre) 
tagjainak, esetleg idegeneknek is kikölcsönözni, a visszafi
zetés idejét a kölcsön módja 8 a törlesztés lehetősége sze
rint határozza meg, azonban bárkinek szabad tetszésében 
áll nyert kölcsönét a határidő letelto előtt is befizetni, 
mi által a törlesztés tetemesen könnyitvo van.

3. Minden kölcsön fejében az egylet bizonyos kama
tot (többnyire 5%) és mérsékelt provisiót számit.
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í. A befolyt provisióból mindenekelőtt az egylet ügy
viteli költségei fedeztetnek, a felesleg egyleti alaptőke 
gyűjtésére fordittatik, melynek czélja netán beálló veszte
ségeket pótolni; kedvezőtlen pénzviszonyok alkalmával a 
tagokat túlságos kamatkiszabásától megóvni, végre idővel 
a kamatláb leszállítását lehetségessé tenni. Ez alapból jó
tékony intézetek, iskolák sat. valamint önhibájukon kívül 
sújtott tagok is segélyeztetnek.

5. ) A tagok nem kötelesek pénz betéteket tenni, de 
osztalékot sem nyernek, később belépő tagok azonban a 
létező egyleti alaptőke arányához mérten felvételi dijjat 
fizetnek.

6. ) Az egylet betéteket minden időben és bármely 
nagy összegben elfogad és azokat mint kamatozó kölcsö
nöket kezeli.

7. ) Az egylet ügyvitele egyszerű és olcsó, mérsékelt 
tiszteletdij mellett erre többnyire egy tag vállalkozik. A pénz
kezelés egy választmány gondos ellenőrzése alatt áll.

8. ) Az egylet nemcsak azon iparkodik, hogy tagjai 
számára esetről-csetre a szükséges pénzösszegeket meg
szerezhesse, hanem azoknak anyagi helyzetét egyáltalában 
tőle tclhetőleg emelni törekedik, azért a pénzt magában 
véve nem mint czélt, hanem csak mint a czélnak eszkö
zét tekinti.

Azon eszközökhez, melyek által a tagok anyagi hely
zetének emelése czéloztatik tartozik többek között azon 
ntézmény is, hogy az egylet mindazt, mire a gazdának 
szüksége van vagy lehet, a fogyasztó egyletek példájára kö
zösen Dagyobb mennyiségben vásárolja be, p. o. vetőmagot 
gépeket és eszközöket, mesterséges trágyaszereket sat, 
Ezen eljárásból minden egyes tagra áron megbecsülhetet
len haszon háramlik, hogy jó és hamisítatlan czikket több
nyire olcsóbb áron nyer és miután az egylet rögtön készs 
pénzzel fizet, tagjainak azonban félévi kamatnélküli hitelt 
engedélyez, kivált kedvezőtlen termés alkalmával a gazdá
nak fizető képessége a lehetőségig kiméivé van.

A gazdasági kölcsön pénztár egyletek a rajnai tar
tományban már 1849 óta léteznek—lassan fejlődtek, azon
ban évről-évre mélyebb gyökeret vertek a nép gazdasági 
életeben, mert az egyszerű földmivelő is mindinkább tisz
telni becsülni tanulta az áldás—dús intézményt. De hogy 
mi távolabb állók is méltányolni tudjuk a látszólag jelen
téktelen egyletek működését, hogy —mit szivünkből óhaj
tunk — a vonzó példa nálunk is buzgó utánzókat keltsen 
— vessünk egy futó pillantást azon előnyökre, azon ered
ményekre, melyeket a társulás üdvös eszméje e téren is 
kivívott. —

A gazdasági kölcsönpénztár egylet mindenekelőtt a 
szegény népnek véres verejtékéből gazdagodó uzsorások 
üzletét kisebb mértékre szorítja, a legtöbb helyen azt tel
jesen meg is hiúsítja. Statistikai adatok bizonyítják, hogy 
a perek, végrehajtások, a gabonának lábon való eladásai 
sat. sat. mindazon járásokban jelentékenyen megfogytak, 
hol kölesön pénztár-egyletek működnek!

i De nemcsak szorult helyzetben levő tagjain segít az 
egylet, hanem vagyonos gazdának is kedvezményt nyújt az

I által, hogy jelzálog kölcsöneinek törlesztését csekély pro- 
: visió mellett, többnyire 2 százalékért, átveszi s a most már 
. vele szemben adósnak megengedi, hogy adósságát aránylag 
I csekély részletekben a mint tőle telik leróhassa. A törlesz- 
í tés még az által is könnyítve van, hogy az egylet betéte- 
I két bármely időben bármely nagyságú összegben adósától 

elfogad és e betéteket annak javára mindaddig kamatoz
tatja, mig a lefizetendő részlet vagy összeg kiegészítésére 
fordítható.

A ki ismeri azon nehézségeket, melylyel a jelzálog
kölcsönök törlesztése rendszerint jár, nem fogja tagadhat
ni, hogy a kölcsön pénztár-egyleteknek ezen működési ága 
egymagában is nevezetes befolyást gyakorol kedvezőtlen 
gazd. viszonyok gyökeres javítására.

Az által, hogy a kölcsün pénztár-egyletek a legcse
kélyebb betétet is elfogadják és kamatoztatják kiváló mérv
ben fejlesztik a takarékosság szellemét épen a kis 
gazdák körében. A nép vagyoni állapota gyarapszik, sa
nyarúi évekre tartalék gyüjtetik és számtalan különben holt 
töke megfelelő gyümölcsöztctésnek indul. A kölcsön pénz
táregyletek a közhasznú intézményeknek is pártolói, ebből 
kiindulva a gazd. egyleteknek szükséges és hasznos be
rendezések vagy intézmények létesítésénél előlegekkel szol
gálnak és igy úgy a földmivelés haladásának, mint a tár
sulás fejlődésének hatalmas rugói.

A rajnai tartományban eddig mintegy 80 ily egylet 
alakult és számuk még folyton nő. Életre valóságuknak 
legbiztosabb tanujelét azon körülményben láthatjuk, hogy 
mihelyest egy újonnan alakult egylet csak kevés tért nyert, 
már elegendő pénzzel is rendelkezik, sőt a nagyobb pénz
intézetek részéről előnyben is részesül.

Az egyletek közül még egy sem szűnt meg, még egy 
sem mutatott ki deficitet, sőt a porosz franczia háború alkal
mával nem csak fel nem mondattak az itt elhelyezett tő
kék, de mint legbiztosabb helyre számos uj betét is oda- 
özönlött.

A rajnai központi gazdasági egylet, méltányolván a 
kölcsön pénztárak roppant közgazdasági horderejét, ván
dortanárát Schulz urat ily egyletek alapításával és szerve
zésével országszerte megbízta.

Jelenleg a számos kölcsön pénztáregyletet egy kö
zös hitelb ankkal sikerült összekötni, melynek czélja 
a némely egyletnél netán létező pénzfeleslegeket kamato
zás mellett átvenni és pénzszűkében szenvedő egyletekhez 
eljuttatni, e czélszerü intézkedés mindenesetre még nagyobb 
lendületet biztosit a közhasznú egyleteknek.

A korszerű, a nép köréből credett, az önsegélyen 
alapuló intézményt főbb vonásaiban vázoltuk, — szabadjon 
reménylcnünk, hogy haladó szomszédaink példája nálunk 
pénz- és hitelszegény magyaroknál mielőbb buzgó köve
tőkre fog találni.
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T Á. JEL S 2^. ZL. Gr Ó.
Szőlészetünk haladása az 1872-dik évben.

Ha az elmúlt tizedekre gondolva, csak egy év szőlészeti kez- 
deményezésétegybehasonlitjuklehetetlenészrenem venni, mennyire 
törekszik minden ember a kórral való haladásra, átlátva azt az igaz
ságot, hogy a jelen vasúti hálázatokkal szemben nincs más jövőnk, 
mint a szőlőtermelés és a marhatenyésztés; mert egyebet mindent 
hozhatnak más helyekről mivel megverhetnek, de bort — melyei 
h miénk csak egy kevés igyekezet mellett is ne tudna versenyezni 
— sehonnan sem. Ily okon igen helyesen fogták fel egyesek a kór 
szellemét és vas szorgalommal igyekeznek, hogy tőle el ne marad
janak. Állításom igazságának bebizonyítása végett legyen szabad 
csak ez őszi idény alatt keletkezett szőlészeti munkálatok statisti- 
káját felmutatnom. —

1. ) Marosszéken Agárdon van rigolirozva 6 hold szőlőhely 
lejtmérezett vizvezető utakkal ellátva. Ebből az őszön be is ültettetett 
3 hold. Tulajdonosa marosvásárhelyi kereskedő Bucher Miksa ur.

2. ) Mező-Csáváson Jenéi József és Károly uraknak 15 hold- 
nyi szőlőhelye lejtmérezett vizvezető úttal, felásni megkezdetett. 
Nagy része rajnai rieslingel lesz beültetve. —

3. ) Maros-Szt.-Annán Máriafi Albert urnák 10 hold szőlő 
megkezdetett rigoliroztatni riesling ültetés alá. A vizvezető utak 
már lejtméreztettek. —

4. ) Jeddi Turman László ur a vásárhelyi nagy hegyben 1 
hold szőlőhelyet rigoliroztatot s ülteti rieslingel. —

5. ) Baczka-Madarason báró Apor Károly ur két hold szőlő
helyet rigoliroztat. Ülteti rieslinggel. —

6. ) Nyárádszenthárosnaágon Nagy Dénes ur mély szántással 
jól megporhanyitott uj szölöhelyet ültet, egy hold muskotály 3 
hold riesling és ’/4 hold asztali szőlővel. —

Hogy Marosszéken mennyire biztosan haladhatnak a riesling 
ültetéssel arra nézve B. Apor Károly ur riesling bora szolgál út
mutató például —

7. ) Hunyadmegyében Bokajban báró Szentkereszty György 
ur 8 hold uj szőlőt állít, mely már nem a riesling utján halad elő, 
hanem a felséges bort adó fehér és szürke pineau szőlők vannak 
oda szállítva. Tavaszszal ültetődnek meleg mész vegyületü talaj
ba. Készül tehát a pezsgőnek való anyag, mely versenyezni fog a 
cliquot-tal.

8. ) Sorostélyon gróf Teleky Sándor jószágában, hol eddig is 
kitűnő bor termett, húsz hold szőlőhelyen kezdődik a rigolirozás 
lejtmérezett vizvezető ut elkészittése után. Rieslinget fognak ül
tetni belé.

9. ) Balástelkén gróf Haller Jenő ur 6 hold szőlőjét ujittatja; 
lejtmérezett vizvezető útja megvan. Két holdnak pedig foly a ri- 
golirozása. Tavasszal ültetteti be rieslingel.

10. ) Aranyos-Pojánban Szentpály Jgnátz ur a tordai Szent- 
Jánosban két hold szőlőt rigoliroztat. Egy hold muscat lunellel és 
egy hold rieslinggel ültetendő 1873. tavaszán.

11. ) Ugyanott rigolirozott földbe ültet Velics György ur 2 
hold rieslingot.

Azt hiszem, hogy ezen kimutatások mind egyes bizonyiteka 
annak, mennyire igyekszünk a korral haladni.

Fekete Pál, 
szőlészeti vándor tanár.

A gazd, naptár-pályázata ügyében.
Népszerű gazd. naptár megírására a földmivelés, ipar- és 

kereskedelmi magy. kir.ministerium által múlt 1872-dik évi 5783. 
sz. alatt kiirt pályázatra érkezett munkálatok a magyar gazdasági 
egylet által e czélra kiküldött bizottmány által megbíráltatván 
ugyanez az: „ín is hoztam néhány homok szemet.... fogadjátok 
szívesen*  jeligével jelzett dolgozatot Ítélte a legmegfelelöbnek.

A jeligés levélke felbontatván a dolgozat szerzőjéül: P a p i 
BaloghPéter tűnt ki, ki ennél fogva a naptár elkészítésével 
meg fog bízatni, utasításul adatván neki, hogy a bírálóknak észre
vételeit tekintetbe vegye.

A többi mukálatok közöl a következő jeligéjüekhez csatolt 
egyes minta értekezések Ítéltettek a naptár számára használhatók
nak: 1. „Oktasd a népet.*  2. ,A gazdászat feladata: lehető leg
jobbat, minél többet s minél huzamosb időn keresztül előteremte
ni a földbirtokból.*  3. „Isten áld meg a magyart.“ A nevezett 
munkálatok a pályázat értelmében egyenként 25 írttal fognak dí
jaztatok

A 2-dik sz. alatti munkálat szerzője nevének nyilvánosságra 
hozatalába előlegesen beleegyezvén a jeligés levélke felbontatott 
és az értekezés szerzőjéül Lávay Jenő, — Körmenden, tűnt ki.

A többi jeligés levélkék azonban csak azon esetben fognak 
felbontatni, ha azt a szerzők nem ellenzendik, miért is az említett 
munkálatok szerzői ezennel felhivatnak, hogy ez érdemben nyilat
kozzanak, megjegyeztetvén, hogy ha f. év február 1-éig nem tör
ténik nyilatkozat, a jeligés levélkék fel fognak bontatni. — A töb
bi pályázók munkálataikat a földm. ipar- és kereskdm. ministeri- 
um földmivelési osztályában átvehetik.

LEVELEZÉS.

Felelet Vályi Elek barátom interpellatiójára.

Azt kérdi Vályi Elek barátom, hogy a rulánder egy-é a 
p i n e a u g ri s s e 1 ? Erre a szerkesztő ur megtette igen helyesen 
megjegyzését. Egy biz a azzal a csekély észrevétellel, hogy a 
németek is magokénak akarják tartani, mint a francziák.

Keletkezése okát a rulánder nevezetnek így tudom.

A Valois család ifjabb ága alatt a hugenották elleni gyűlö
let, mely több mint 30 esztendeig a vad indulat kegyetlen hatal
mának nyitott tért s különösen az 1572-ben aug. 24—25-dik 
közti éjszakán történt párisi vérmeny egzö b e n nyilvánult.__
Németországnak Francziaországgal való kereskedelmi összekötte
tését is megszüntette.

A már ezen idő előtt Francziaországban elterjedt pineau gris 
nevű szőlő még akkor Némethonban nem volt ismeretes, csakis 
egyes ritka helyeken s a fent említett esemény ennek elterjedését 
s evei együtt megesmerését is épen meggátold. Hogyan terjedt el. 
hát az mégis ugyanakkor?

. Erre egy különös esemény dérit világot.
Ugyanis abban az időben élt Németországban egy Ruland 

nevű hihetőleg gazdag ur, ki a pineau gris-t már termő állapotban 
bírta. Egy lakoma alkalmával ennek borát is megizleltette vendé
geivel s kitűnő jósága magára vonta a közfigyelmet s felébresztő a 
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vágyat szaporítására. Rulandtól kezdették tehát venni a késalja 
fát, darabját egy aranyért, s tulajdonosáról elnevezték ruländer- 
nek. Ezen szőlő tehát Francziaországban pineau gris- és Német
országban ruländer nevek alatt létezett.

A későbbi időkben, midőn a zavarok Iecsendesültek s mi
dőn a két ország között az összeköttetés megint helyre lön állít
va, összehasonlítások és tapasztalatok utján reá jöttek, hogy a 
két félének tartott szőlöfaj csakugyan egy és így a nevek is syno
nym nevek.

Fekete Pál.

EGYVELEG.
* A gyümölcsök éredését egy német gyümöl- 

csészeti lap szerint az által lehet legjobban előmozdítani, 
ha leszedve papírba csavartatnak és valami ládába tétet
nek. Ennek az a haszna volna, hogy a késői gyümölcsöt 
is a szerint és oly mennyiségben volnánk képesek elkészí
teni a fogyasztásra, a mennyi épen e czélra folyvást szük
séges. —

* Erdésztanári kinevezős. A földmivelésipar
és kereskedelmi m. kir. minister a k. monostori in. kir. 
gazd. tanintézethez az erdészet- tanári állomásra Szé
kely Mihály ideiglenes tanárt — lapunk t. munkatársát — 
véglegesen kinevezte.

v. Tanitóképezdei gazdasági tanfolyamot 
rendezett be a ministeriuin mindazon városokban, hol ta- 
nitóképezde és gazd. tanintézet létezik. Legnépesebb a 
debreczeni felsőbb gazd. tanintézet képezdei tanfolyama 
96 hallgatóval, — a kassai kertészeti intézetet 21 hall
gató látogatja. Jelen 1872—3-diki tanévben a k.monostori 
gazd. tanintézetnél is megnyílt« e tanfolyam, melyben 29 
képezdei nevendék vesz részt.

•Kényelmes gyujtószer. Francziaországban 
igen kényelmesen használható gyujtószert készítenek a tö
rökbúza lemorzsolt csutkájából, olyképen, hogy azt 60 rész 
szurok és 40 rész olvasztott kátrány -keverékbe mártják, 
egy perczig benne hagyják, s kivevőn, megszáritják, majd 
100#C-ra melegített fémlapokra terítik ki, és ezután kö- 
tegekbe rakva, kereskedésbe bocsátják. Egy társaság ez 
üzlettel 30 munkást foglalkoztat, és évenként mintegy 200 
ezer frankot keres. Nem ártana e példát nálunk is utá
nozni I — f ‘ 1 !

* Országos kölcsönösbiztositó-intézetléte- 
Bitésén fáradozik több buzgó hazafi. E vállalat a tűz,- jég- 
és életbiztosítási szakmában müködend, és az előleges biz
tonsági alap megalkotására 8%'ai garantirozott, ezenkí
vül az évi nyeremény 20%-jában mint felülosztalékban ré
szesülő és 20% értéktöbblettel évenkénti kisorsolás ut
ján törlesztendő 3000 drb. 100 frt. értékű részletjegyeket 
bocsát ki. A részletjegyekre egyelőre csak 50% lesz be
fizetendő, és pedig: 1) az aláirás alkalmával 10% és rész
letjegyenként 1 frt létesítési díj — összesen 11 frt; 2) 
az alakuló közgyűlés megtartása után, az igazgató-választ
mány által meghatározandó időközökben 40%. További be
fizetés csak a későbbi évekre fenntartott jég-biztositáBi 

szakma megkezdésekor, vagy rendkívüli esetek folytán fog 
az igazgató-választmány által a szükséghez képes kiíratni. 

z/z* Gazdasági ván dortanári állomásra nyit 
pályázatot Szebenszék bizottmánya. E vándortanárnak kö
telessége leend a szász gazd. egylet gyűlésein népszerű 
előadásokat tartani, — fiók és helyi gazd. egyleteket vagy 
olvasó köröket alapítani, a falusi tanítóknak a gazdaság 
köréből vett előadási anyagot közvetíteni, — az anyaegy
let által rendezett különböző ágazatu gazd. tanfolyamok 
alkalmával elméleti előadásokat és gyakorlati útmutatáso
kat adni,— végre az egyleti igazgatóság megbízásából 
statistikai adatokat gyűjteni, jelentéseket tenni, véleménye
ket adni, telkesítéseknél jószágrendezéseknél közreműködni 
sat. A vándortanár ezen teendők teljesítéséért 1400 frt 
évi fizetést nyer, ha lakhelyén kívül de Szebenszék hatá
rán belül működik, kocsit és elszállásolást ingyen nyer. 
Azon működésért, melyet a szomszédos Szászsebes és Uj- 
eg'yház székekben teljesít, 100—100 forintot húz a széki 
pénztárakból. Folyamodások a kellő bizonyítványok és rö
vid életleirással (curriculum vitae) ellátva f. évi február 
hó végéig az erdélyi szász gazd. egylet igazgatóságához 
nyújtandók be.

sz. A bécsi gazdasági egyetemnél (Hochschu
le) nagyobbszerü kísérleti állomás berendezését tervezik, 
— se tervhez a szomszéd mariabrunni erdészeti akadémia 
tanári kara is csatlakozik oly formán, hogy az állomáson 
aztán a kisérlettételek mindkét tudományágra (gazdászat 
és erdészet) egyiránt ki fognak terjesztetni. A kísérleti ál
lomások intézményébe a külföld nem oknélkül helyez ki
váló fontosságot. Csakis a közvetlen kísérletek utján szer
zett tudományos és tapasztalati adatokból vonhatunk biz
tos következtetést, s ez alapon combinálhatunk s cseleked
hetünk öntudatosan és helyesen.

sz. A növény mérgek a különnemü növény-és gyü
mölcsevő állatokra feltűnően különböző hatást gyakorolnak, 
így pl. a tiszafa lombja a hasított körmüekre nézve nem 
csak nem mérges, de sőt jeles tápláló és tejelő takarmány; 
mig ellenben az egypatájuakra (ló és szamárra) nézve ha
lálos méreg. E fanem érett bogyóit a madarak, sőt az em
ber is veszély nélkül élvezheti. A bükkmakk kisajtólásá- 
nál hátramaradó u. n. olajpogácsa a lóra nézve, mely azt 
különben örömest eszi, annyira mérges hatású, hogy egy
szeri I */ 2 — 2 fontnyi adag tüdőszélhüdés és fulladás foly
tán halált okoz; ellenben a szarvas marhának naponta 4 
fontot adhatni belőle minden veszély nélkül. Ez anyagnál 
a méreg nem az olajban, hanem a mag héjában és vissza
maradt fehérnyerészeiben foglaltatik. A tölgymakk, a 
sertések eme kedves csemegéje é3 hathatos hizlaló szere, 
a szarvas-marhát a marhavészhez hasonló kórjelek között 
öli meg. A diófa megfagyott vagy megrökönyödött himvi- 
rága görcsöket és önkívületet okoz s csakhamar az állat 
halálát idézi elő. Miután a fáról lehullott virágok rökönyö- 
sek s e mellett undorítóan csípős és keserű izück, a sza
badon legelő marha azt ösztönszerülcg kerüli s csak eset
leg eszik meg az olyanokat, melyek a fü közé nagyon el van
nak vegyülve.
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a. A kutyaadó-tárgyában a(poroszországi szász
tartomány központi gazd. egylete következő javaslatot ter
jesztett a gazdászati ministeriumhoz: „ A kutyaadó általá
nos behozatala szükséges a gazdászat érdekében.“ A töb
bek közt Dr. Kühn Gyula a hallei gazd. akadémia igaz
gatója a következő tanulságos és sokak előtt még ismeret
len érvvel támogatta a fentebbi javaslatot. A galandféreg 
fejlődési története, s annak azonossága a hójagféreggel 
(kergeféreg — Blasenwurm) tudományos vizsgálatok, és kí
sérletek utján dönthetetlenül meg van állapítva. A galand
féreg egyes izeiben nagy mennyiségű tojás képződik. Amint 
a tojások kifejlődtek, a vég izek leválnak miközben a fé
reg feje felül uj izek képződnek. A leszakadt izek azután 
vagy mindjárt felrepednek az állat gyomrában s a tojások 
az üredékbe szétoszolva jutnak ki a gyomorból, vagy pe
dig — a mi gyakoribb — a leszakadt iz épen hagyja el 
a gyomrot, s a tojás csak azután szabadul meg a burok
tól, midőn ez a levegőn elrothadt. Ha már most az ilyen 
tojás esetleg valami tBkarmányra vagy fűre tapadva más 
állat gyomrába jut, itt az hogy úgy szóljak kikel, az új
szülött átfúrja magát a bél és gyomorhártyán s vagy a 
vérbe kerül, vagy pedig a szövetekben fúródik tovább mig 
az állat valamely tagjában fejlődéséhez alkalmas helyet ta
lál, 8 itt a galandféreg embriója hójagféreggé alakul át. 
így képződik p. o. a kutya galandféreg tojásából, ha az 
esetleg a juh gyomrába kerül, a hólyagféreg, mely az agy
ba jutva a kergeséget okozza. S megfordítva, ha a kerge 
juh kóros agyát a kutya felfalja, ennek gyomrában a ho- 
lyagféreg ismét galandféreggé (Taenia coenurus) változik 
át. Az elősorolt tények elég kézzelfoghatólag igazolják, 
mennyi veszélynek van ez oldalról a gazda kitéve, s hogy 
e miatt mennyire kívánatos és czélszerü volna a kutyaál
lományt a gazdaságokban adóztatás segélyével minimumra 
reducálni.

a. Portland-cementből készült hengerek 
kezdenek Németországban divatba jönni, s különösen ajánl
ják azt szegényebb sorsú gazdák számára, miután sokkal 
olcsóbbak, mint a fa és vashengerek. A nálunk napról- 
napra emelkedő faárak mellett még tekintetbe vevén saját 
szegénységünket, azt hiszem ezen uj felfedezést méltán 
ajánlhatjuk gazdáink figyelmébe. A mi ezen eszközök tar
tósságát és czélszerüségét illeti, — erre nézve még hiá
nyoznak a részletes tudósítások, a tapasztalás eredményét 
azonban annak idejében nem mulasztandjuk el a gazdakö
zönség tudomására juttatni.

v. A gyomok pusztulása. A múlt ősszel és tél
elején uralkodott szelíd időjárás egyéb jó oldalai mellett 
még azon örvendetes körülményt hozza magával, hogy a 
szántóföldi gyomok nagy részét pusztulásra vitte. Deczem- 
ber hóban az őszi vetések és tarlókon temérdek apró gyom 
sarj volt látható. A szelíd időben a gyommagvak nagy ré
sze kikelt, az eddig járt, bár-kisebb fokú fagyok e sarja- 
kat leggyengébb korukban találván, kiölték.— Hogy e kö
rülmény mily kedvező, azt különösen a gyomok szapora- 
sága indokolja. így pl. a vadmuBtár, Synapus arvensis — 
8000, a pásztor tarsóka Capsella bursa pastoris 4500, a 
büdöske AuthcmiB cotula 40300, a diszurtövis Sanchus olc- 

raceus 19000, a konkoly Githago segetum 3000, a közön
séges sóska Rumex acetosella 13000, a pipacs Papaver 
Rhoeas 50,000 magot is hoz. Ezekhez járulnak még szá
mos, még gazdagabban magzó gyomok, melyek valódi csa
pást képeznek a gazdára nézve. Amit tehát ezen ellensé
gek irtására a vetőmag gondos megtisztítása s rendes ’ta- 
iajmegmunkálás által a gazdának tenni kellett volna, azt 
az időjárás kedvező volta részben elvégezte.

v. A luczernamag hamisítása a komlólu- 
czerna — medicago lupulina— magvávai. A komlóluczer- 
na magva nagy hasonlósággal bírván a közönséges luczer- 
na magvához, ez utóbbinak megkeverésére nagyon alkal
mas, úgy hogy a valódi luczerna mag tömegéhez ré
szig hozzákeverhető annélkiil, hogy azonnal fölismerhető 
volna. A két mag abban különbözik egymástól, hogy a 
komlóluczerna magva jobbára szabályos vesealakkal bir e 
középed nincs bevágása, mig a közöns. luczerna magva 
nagyobb, szabálytalan, s világosan látható bevágást mutat. 
Az e fajta magkeverésnek a hátránya az, hogy a komlolu- 
czerna csak egy éves növény s igy a luczernavetésbő! ha
mar kipusztul, az utána nyert takarmány pedig mind mi
nőség, mind mennyiség tekintetében hátrább áll a közön
séges luczernánál. — Vegyük tehát a magot jóhirö magke
reskedésből, vagy termeljük magunk. —

v. A kender és len trágyázása konyhasó
val.-— Olaszország és Hollandiában tapasztalták, hogy a 
tengerpart vidékein, a meddig csak a szél nagyobb mennyi
ségű vizpárát s ezzel együtt sok sót is viszen, a kender 
és lennek szála sokkal finomabb és hajlékonyabb. — A len 
és kender alá alkalmazott sótrágyázati kísérletek is azt 
igazolták, hogy a konyhasó után e növények mind több, 
mind finomebb szálat adtak, a dohánynál pedig a levelek 
szivásabbak, a bordák pedig hajlékonyabbak lettek. — A 
só alkalmazását illetőleg a len és kender alá az eljárás 
abban áll, hogy az uotlsó szántás előtt holdankint mintegy 
2 mázBa só egyenletesen kiszórandó. A só mellett termé
szetesen még más trágyát is kell a földnek kapnia. — Ha 
valahol, úgy bizonyára Erdélyben lehetne ezt alkalmazásba 
venni, hol a só oly bőven van, hogy még a folyóba is 
hányják! —

* Vasútvonalaink szaporodása az elmúlt 
1872. évben a következő: a magyar korona területén 126-8 
mértföld, a birodalom másik felében 149 3 mértföld, össze
sen 276-1 mértföldnyi vasútvonalak adattak át a forgalom
nak. Összes vasúthálózatunk terjedelme magyarföldön 7)3-6, 
osztrák földön 1126*3,  összesen kereken 1840 mértföld.

* Olcsó jégtartó készítése a következőleg esz
közölhető : tetszés szerinti téren — legczélszerübben ár
nyékos helyen — a puszta talajon vagy tisztaság tekinte
téből mintegy 8“ magasságra felhalmozott mohán vagy 
fürészporon télnek idején lehetőleg nagy jégdarabokat ré
tegenként és kör alakban — mely körnek átmérője az el
tartani szándékolt jégmennyiségtől függ — szorosan egy
másra illesztünk, a támadt réseket pedig tört jéggel ki
töltjük és az egészet vizzel megöntözzük. Ha az első ré
teg ily módon tömör egésszé fagyott, egy második réteg 
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rakásához fogunk és igy folytatjuk 9—10 lábnyi magassá
gig. A támadt jégkup most 2 7» — 3“ vastagságnyi erdei 
mohából köpenyét nyer és az egész jégtömeg felé egysze
rű oszlopokon nyngvó szalmatetőt emelünk; mely a kúpnál 
2 lábnyival magasabb és azt seholsem érintse. Hajégre van 
szükségünk, a kúp tetejét — a világért sein ol
dalát — kifedjük és a szükséges mennyiséget letörve a 
nyilast ismét gondosan elzárjuk. Ezen eltartási mód sze
rint, melyet melegen ajánlunk kivált vidéki t. olvasóink 
figyelmébe, a jég egy idénytől a másikig teljesen ép ma
rad. —

* Gőzvizfütés. Baló Mátyás pesti főreál tanodái 
vegytanár a fűtési rendszerek tárgyában dolgozatot adott 
be a városi tanácshoz. E közérdekű dolgozatból követke
zőket emelünk ki: Nagyobb épületek fűtésére csak köz
ponti rendszerek ajánlhatók; melyeknek átalában egy tü
zelő helyük és egy kéményük van, és ezek ellenében a 
kemenczefütés semmi előnynyel nem bir. A központi fűtő
rendszerek következők: melegviz-fütés, forróviz-fütés ala
csony nyomással, ugyanilyen magas nyomással, gőzfűtés 
gőzvizfütés és légfűtés. A három első rendszernél a me
legség toYavezetésére a viz magasabb hőmérséknél való 
kiterjedése használtatik, a következő két rendszernél hő 
forrás a vízgőz, a hatodiknál a fölmelegitett levegő. Ezen 

rendszerek közül szerző a gőzviz-fűtés rendszerét ajálnja, 
mint a mely a többiek fölött azért előnyősb, mert a fűtés 
nem szabad, hanem kötött meleggel eszközöltetik, mely 
meleg csak ott szabadul ki hol a gőz folyékony vizzé sű
rűsödik. A gőzvizfütés legegyszerűbb kezeléssel, legkevesebb 
veszélylyel és bajjal jár, legolcsóbb, és a legnagyobb épü
leteknél is elegendő egy tűzelőhely. Minden 1000 köbláb 
fűtése 24 órán keresztül kemenczefütés átlagosan 6 krba, 
légfűtésnél 4-be, meleg gőzfűtésnél pedig ű’/t-be, forró-viz- 
íőtésnél 272-be, légfűtésnél 2’/2-be, gőzviz-fűtésél pedig 
lYa krba kerül. A gőzviz-fűtés berendezésének ára ugyan 
nagyobb minden más rendszerénél, de a kemencze-fűtésnek 
csak ’/„-dát teszi; készülékei aránylag legkevesebb elhasz
nálásnak vannak alávetve és a berendezési költség arány
lag annál kisebb, minél nagyobb az épület. Ezen gőzvizfű- 
tési rendszer van behozva a m. k. egyetem uj vegytani épü
letében, s ott teljesen jónak bizonyult be.

TARTALOM ; Gyümölcseim (folyt). — Gazdasági hitelünk és 
fejlesztésének eszközei. — Társalgó: Szőlőszetünk haladása 
az 1872-dik évben. — A gazd. naptár-pályázata ügyében. — 
Levelezés. — Egyveleg. — Piacziárak. —

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS. 
Főmunkatárs: VÖRÖS SÁNDOR.

A heti vásár Egy osztrák mérő = 2 erdélyi véka Egy mázsa Egy 
bécsi öl

1 font

helye napja
tiszta 
buza

elegy 
buza rozs zab

török 
buza széna szalma marha 

hústűzifa
sä, as? æ®, E-sz ai? .j ® k -â as- 0 She R» ss sb .

Kolozsvár január 23. 750—770 550—564 440—460 136 — 144 340—356 175 115 1450 22
Nagy-Várad január 14. 640-650 420—440 380—410 140—160 300-320 170 110 1100 24
Maros-Vásárhely január 9. 570—618 436—460 400—420 100—118 — 150—180 110—130 1600 18
Károly-Fehérvár január 11. 715—725 540—550 475—495 138—152 — 136—140 120—124 1200 20
Nagy-Szeben decz. 31. 573—653 480 — 533 380-420 120—147 347 100—105 70 800 18
Brassó decz. 31. 557—624 501 400—412 161 — 168 322 — — — 16

• Besztercze január 14. 600—740 490 480 100 — 100—140 60-90 750 20
Nagy-Enyed január 9. 640—675 550—600 440—480 135—150 — 160—170 40—50 1100 18
Szamosujvár január 20. 600—680 480—520 380—420 too—110 — 200 50 1400 18
Deés január 21. 620—660 500—600 420-440 90—100 — 190—200 75—100 800 18
Torda január 4. 670—730 540—530 460—490 136—140 — 170—175 80—100 1400 20

Erdélyi földtehermentesitési kötvény 77 frt — kr. Ezüst árkelct 106.90.

Bécsi marhavásár: Felhajtatott 2783 drb. hizó ökör, forgalom élénk, gallicziai 333/4—36 frt, magyar 

és német ökör 33—36 73 frt a vágósuly mázsája.
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